

医疗责任才是产妇死亡的核心议题

□王灏军

8月10日下午,湖南湘潭县妇幼保健院一名张姓产妇,在做剖腹产手术时,因术后大出血死亡。这一事件因“主治医生、护士全体失踪”在网络掀起轩然大波。

经由媒体报道,医患双方的对立紧张关系不难窥见:产妇的家属认为,产妇是非正常死亡,医院在抢救方面存在问题。而湘潭县卫生局则否认医护人员全体失踪,称当时“抢救已完成,只是在休息室”。

有媒体报道称,医患调解正在进行中,家属索赔120万,院方暂不能接受。调解是医患双方的权利,达成调解的关键是双方找到可以接受的利益共同点。索赔金额差距悬殊之下,既需要双方在化解纠纷上的智慧,也需要双方在达成共识上的相互妥协。

当然,若最终未能达成调解,也有纠纷化解之道——比如诉诸司法。医院对产妇死亡是否承担责任,如应承担,责任又为多大?这些关键问题的求解都在双方的嘴仗之外。专业的医疗事故鉴定机构给出专业的答案,当更具有公信力。

在医疗责任的确定上,“主治医

生、护士全体失踪”并不是判断的关键。在医患关系仍显紧张的大背景下,遇上了亲属死于手术台的残酷现实,家属的情绪失控不难理解。而在家属情绪失控并伴有过激行动的具体情境下,当值医生护士纷纷选择逃离也得到了同为医护人员的网友的同情。不少医界大V就发声支持“要是我,我也跑”。这是医患紧张关系仍无解的尴尬现实,也是我们必须面对的残酷。

不管医生护士的躲避或“逃离”有多么令同行同情,我仍要指出,保障产妇家属的知情权,以及在产妇死亡后与其家属保持沟通仍是医院应尽的职责。对于医方来说,出现

了产妇死亡的严重事件,不管其中有没有医疗过错或医疗责任,第一要务都应及时与死者家属沟通。在此事件中,医院却绕过就在医院的产妇家属,打电话将病危情况告知产妇所在乡镇,由其转达村卫生室,再转达村妇女主任,再转达村支书,最后传到就在医院的产妇父亲那里时,已经从下午4点多到了晚上8点多。如此七弯八绕,表面上看,医院是避免了与产妇家属的直接冲突,事实上,却在激化在场家属们本已爆发的情绪。这次事件的升级,与院方的危机应对不当有很大的关联。

而对于死者家属来说,第一要

务理应是查明死亡真相,告慰死者亡灵。对手术室破门而入,在医院设立死者灵堂,都是“医闹”的具体表征。纠缠于“医生失踪”,对于医疗责任认定也没有丝毫促进作用。媒体对此过度渲染,也在客观上转移了医患关系紧张的核心议题——医疗责任。一个良性的医疗纠纷解决机制,应是不“闹”也能达成公正。若是再来个“大闹大解决,小闹小解决”,必会给未来的医疗纠纷处置树立不好的标杆。在自媒体时代,湘潭这一事件的最终化解,一定不在那些医患双方仍然存在的分歧,而在于为客观、公正解决医患纠纷提供双方利益的最大公约数。

网言个论

给孩子补补家务“课”

□李世远

教育部日前发布《义务教育学校管理标准(试行)》(以下简称《标准》),北京市海淀区等7个地市、区县成为标准实验区,全国1600所学校本月起严格执行92条规定。规定包括:义务教育阶段学校不举办任何形式的入学或升学考试;学校要布置学生家务劳动、举办校园开放日、保证小学生每天10小时、初中生9小时睡眠等。

此次,首次明确提出“培养学生生活本领”,要求:增加学生劳动和社会实践的机会,适当布置学生家务劳动,培养劳动观念,掌握初步劳动

技能。(8月9日《枣庄晚报》)

学生的劳动观念、劳动技能怎样?如今出现了“啃老族”,方知其缺乏生活生存能力。这种状况是怎样造成的呢?多年来,不少家庭和学校都重智育轻德育,对学生缺乏全面教育,尤其是忽视劳动教育。很多家长都认为再苦不能苦孩子,将孩子视做“小皇帝”、“小公主”,饮食起居,一切全包揽,甚至孩子上三四年级了,有的饭也不会吃,衣也不会穿,脚也不会洗。孩子在校做值日,家长也乐意代劳。更甚者,孩子上大学了,脏衣服还要送回家里洗。这些孩子长期以来衣来伸手,饭来张口,怕脏、怕累、怕苦、懒惰,更厌恶劳动。《标准》的发布,恰好为孩子补上了

这一课。人的诸多能力中,生活生存能力是最基本的能力。小学生增加“家务劳动”作业,使其从小就学习、掌握劳动技能,锻炼生活和生存能力。有了《标准》的保障,学校要将此纳入教学计划,积极组织学全面参与校园内卫生保洁、绿植养护、种植养殖等与学生年龄相适应的劳动。

当然,这更需要家长的全力支持和密切配合。家长千万不要舍不得,孩子只有掌握了基本的生活生存能力,才能越飞越远,越飞越高。学校也可定期组织家务劳动竞赛,奖优罚劣。学校还应该加强与家长的联系沟通,以及时了解并掌握学生具体情况,便于堵塞漏洞,免得学生掉队。

画里有话



王成喜/图

摆设?

□斯涵涵

近日,在济南历下区和平路上,新安装了100多个果皮箱,每个价值720元,要问为什么这么贵呢?是因为,这个果皮箱多了一个特殊的功能,上面多了一个温度计,这够“高大上”的,此举也引起了不少市民的热议。

从新闻图片看,垃圾箱上的温度计很小,市民大多觉得,平时扔了垃圾就走,明显多此一举。实践又证明,垃圾箱上的温度计根本不准,在阳光暴晒下,温度计显示都接近50℃了,与正常气温差别较大。这种名曰方便环卫工和市民的设计究竟

有何用?

然而,这种既不准也不实用的带温度计的垃圾桶价格却很贵,每个价值720元。媒体采访,在购物网站上,一般不锈钢的垃圾箱价格都在300左右,有的还买三送一,比720元便宜了一半,济南城管部门大量购入,应该还有批发优惠价,加个温度计,价格为何就扶摇直上?720元一个是否物有所值?

垃圾桶的基本功能就是装垃圾,只要污物入内,外表洁净,就可以充分发挥它的功用,而非搞些花里胡哨的高大上。公共财政与每一个纳税人息息相关,“带温度计的垃圾桶”亟待政府有关部门及时回应,主动向社会公开项目支出情况,消弭公众的合理怀疑,而不能让“垃圾箱上的温度计”冰冻了民意的维度。

微言大义

◎连鹏(专栏作家):看了周啸天获得鲁迅文学奖的作品《将进茶》,感觉写得比那些“新闻诗”好多了。其他几首诗中有几句写得也不错,但“不输于唐代诗歌的文采”这话就过了吧?其实周啸天如何自夸倒无所谓,前辈们的吹捧真让人受不了。“亦属绝唱,已属绝笔”,还真好意思说。

◎湖海散人:房产商对不相识女子就抱着跳水,致使其溺水身亡事件,难道仅仅是赔款400万,获刑一年半缓期两年执行?赔款仅仅只是民事责

任,再多的赔款也不能抵消故意或者过失杀人罪的刑责,再者,对不相识的女子就敢公然抱着跳水,这难道不是猥亵妇女吗?

◎清华肖亚洲(作家):公务员撞人逃逸,单位出公函为其求情。跨省“护犊子”,为顶包者“强出头”,真牛。闹剧折射的是地方党政权力令人不安的倾向:动辄越轨出界,挟公器护私利,以种种匪夷所思的手段,向司法审判机关施加影响。法律就这样成为可伸可缩的“猴皮筋”,伤害

的乃是公众对法律权威的基本信仰。

◎邦法正德:近日,国务院印发《关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》。无疑这是正确的举措!职业资格的准入越来越繁杂混乱,看上去好像有一定的条件和资格,实质上并无什么专业性。各类专业人才在相关院校已经接受了正规教育,从事各项专业自然有其业务考察,如果再强加额外的职业资格准入,确有故设障碍之嫌。

点点评

新闻:在落马官员中,常见有“题字癖”者,相对于遮挡之类的温和做法,各地对于落马官员“墨宝”的处理方式多为直接铲,哪怕刻在石头上。一些官员之所以喜欢舞文弄墨,除了炫耀,往往还以“润笔”为名行权钱交易之实。此外,官员到地方采风,题刻均有专人组织,地方政府承担费用。(《北京青年报》8月14日)

点点评:铲不掉的是记忆。

新闻:13日,有网友发微博赞扬扬州仪征市委书记程希骑摩托车到真州镇走访,还附上了图片。但有网友指出包括书记在内的4个人均未戴头盔,属于违章行为。13日傍晚,程希

回应称前段时间确实骑过摩托车下基层,当时是否戴头盔不记得了,不过自己有摩托车驾驶证。此外,警察查出四辆摩托车中有两辆过去年检,交强险也已过期。(《现代快报》8月14日)

点点评:戴头盔就没法露脸了。

新闻:近日一条“学霸的暑假只是换个地方做卷子”的微博在网上被疯狂转载。微博配有一张图片,在学校的电子屏幕上,赫然打着“最美学生三年级宋同学,暑假16天完成176套试卷,平均每天11套,令人折服!”的红字。(《北京晨报》8月14日)

点点评:甲之砒霜,乙之蜜糖。

百姓说话

面对“暴走大妈”要理解疏导并重

□戴忠群

现如今风靡大江南北的“暴走”运动,在“主力军”——“暴走大妈”们看来,既能锻炼身体,又能陶冶心灵,运动起来也极为方便。但他人对此褒贬不一,有人认为是其扰民,有人则认为这是一项大众休闲运动,是老百姓业余生活百花园中的一支独秀。在我看来,“暴走大妈”应当受到社会的理解和尊重,当然也需要相关部门的正确疏导,助其健康发展。

傍晚时分,在老城区东湖公园的环湖大道上,随着那“雄纠纠气昂昂”的乐曲声,几十人、上百人,排着整齐的队伍,迈着矫健的步伐开始

“急行军”,那气势让人刮目相看,不少人还想跟着“走两步”。这种自发的群众健身运动,对周围群众的正常生活似乎并未造成多大的影响,又满足了“暴走大妈”们想健身的心愿,挺受老百姓欢迎,还成了城市夜生活的一道风景,确实应当给以理解。

当然,“暴走”中也存在着这样或那样的问题,如若一味指责,不免有些不近人情。所以,这就需要有关部门进行疏导,帮助解决“暴走大妈”与周边民众间的矛盾。比如,有关部门可以制定一些切实可行的规定或措施,规定哪些地方可以去“急行军”,哪些地方不宜去活动,把道理讲清楚,“暴走大妈”们会理解的。再比如,“暴走”中的气氛要靠音乐声来烘托,所以音响声不免越开越大,这样势必

造成噪音扰民,所以,可以建议“暴走大妈”们在行走途中把音量适当开小一些,让前后左右人能听到有节奏的声响就可以了。这样一来,就既不影响周围群众,又方便暴走人群踩点了。

诸如此类的规定还有很多,只要我们理性看待,相互理解,正确疏导,这项群众喜闻乐见又方便又实用的“暴走”运动就能健康地继续下去,为城市增添一抹色彩,也为全民健身演奏出动人的乐章。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打: 指尖热线 3120557 zzbtxb@163.com 枣庄日报社通信部

2013年,“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后,“中国大妈”俨然已是个负面词汇,最引起非议的莫过于广场舞和暴走族,而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻,各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非,引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者,“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看,请发表你的观点。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com。